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           BEI DEN SPALTEN 43, 44, 45, 46 HANDELT ES SICH UM RAHMEN-NR. 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               IM GROSSEN UND GANZEN: GLAUBEN SIE, DASS SICH UNSERE WIRTSCHAFTLICHEN 
                     VERHAELTNISSE IN DEN NAECHSTEN FUENF JAHREN VERBESSERN, ODER GLAUBEN 
                     SIE, DASS SIE SICH VERSCHLECHTERN WERDEN? 
 
         1  07 9     VERBESSERN                                                                     402    21,6 
 
               8     VERSCHLECHTERN                                                                 555    29,8 
 
               7     BLEIBEN GLEICH                                                                 869    46,6 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    38     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0002               SAGEN SIE BITTE: WIE WICHTIG IST ES FUER OST- UND WESTDEUTSCHLAND, 
                     WIEDER VEREINT ZU SEIN? IST ES SEHR WICHTIG, WICHTIG, NICHT SO 
                     WICHTIG ODER GAR NICHT WICHTIG? 
 
         1  07 5     SEHR WICHTIG                                                                   792    42,5 
 
               4     WICHTIG                                                                        803    43,1 
 
               3     NICHT SO WICHTIG                                                               203    10,9 
 
               2     GAR NICHT SO WICHTIG                                                            34     1,8 
 
               1     KEINE ANGABE                                                                    32     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0003               (KARTE) 
                     ICH HABE HIER AUF DER KARTE EINEN SATZ STEHEN, WIE SIE IHN AEHNLICH 
                     VIELLEICHT SCHON IRGENDWO EINMAL GEHOERT HABEN. BITTE SAGEN SIE, OB 
                     SIE DIESER MEINUNG ZUSTIMMEN ODER SIE ABLEHNEN: 
                     IN EINEM VEREINTEN EUROPA WERDEN ALLE VOELKER GLEICHBERECHTIGT SEIN, 
                     ABER DEUTSCHLAND IST UND BLEIBT DAS FUEHRENDE LAND EUROPAS 
 
         1  08 9     ZUSTIMMUNG: STARK +3                                                           160     8,6 
 
               8     ZUSTIMMUNG: MITTEL +2                                                          380    20,4 
 
               7     ZUSTIMMUNG: SCHWACH +1                                                         280    15,0 
 
               6     ABLEHNUNG: SCHWACH -1                                                          302    16,2 
 
               5     ABLEHNUNG: MITTEL -2                                                           269    14,4 
 
               4     ABLEHNUNG: STARK -3                                                            301    16,1 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                   172     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( KARTE) 
                     ICH HABE HIER ZWEI ANSICHTEN UEBER DIE ART, WIE MAN HEUTE MIT DEM 
                     OSTEN VERHANDELN SOLLTE, UM EINE ENTSPANNUNG IN DER WELT ZU ERREICHEN, 
                     UM ALSO Z. B. ABZURUESTEN UND DIE STRITTIGEN GRENZFRAGEN ZU REGELN 
 
         1  08 2     ENTSPANNUNGSCHRITTE DES WESTENS SIND NUR SINNVOLL, WENN MAN GLEICH-           1102    59,1 
                     ZEITIG VOM OSTEN GEGENLEISTUNGEN AUSHANDELT. ES BESTEHT SONST DIE 
                     GEFAHR, DASS DER OSTEN DIE SCHWAECHE DES WESTENS AUSNUETZT 
 
               1     ENTSPANNUNGSCHRITTE DES WESTENS KOENNEN NUR DANN ERFOLG HABEN, WENN            686    36,8 
                     MAN NICHT UNBEDINGT AUF GEGENLEISTUNGEN DES OSTENS BESTEHT. DIE 
                     INITIATIVE DES WESTENS WIRD DEN OSTEN DAZU ZWINGEN, DER ENTSPANNUNGS- 
                     POLITIK DES WESTENS NACHZUFOLGEN 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    76     4,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0005               UND NUN ETWAS ANDERES: UEBERALL IN EUROPA WIRD VIEL UEBER DIE JUGEND 
                     VON HEUTE DISKUTIERT. WIE IST ES IHRER MEINUNG NACH BEI UNS IN 
                     DEUTSCHLAND: VERSTEHEN DIE AELTEREN LEUTE DIE JUENGERE GENERATION? 
 
         1  09 9     VERSTEHEN DIE JUENGERE GENERATION                                              819    43,9 
 
               8     VERSTEHEN NICHT DIE JUENGERE GENERATION                                       1026    55,0 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                    19     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
  0006               WARUM VERSTEHEN DIE AELTEREN LEUTE DIE JUENGEREN NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 5, CODE 1, 9, 8) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 09 6 U 1 09 8 
         1  09 6     IST EIN GENERATIONSPROBLEM                                                      99     9,6 
 
                     1 09 5 U 1 09 8 
               5     DIE JUGEND VON HEUTE HAT ANDERE ANSICHTEN ALS DIE ALTEN                        185    18,0 
 
                     1 09 4 U 1 09 8 
               4     DIE ZEITEN HABEN SICH IN JEDER HINSICHT GEAENDERT                              180    17,5 
 
                     1 09 3 U 1 09 8 
               3     DIE ALTEN KOENNEN SICH IN DIE HEUTIGE JUGEND NICHT HINEINDENKEN                 98     9,6 
 
                     1 09 2 U 1 09 8 
               2     MAN BEFASST SICH ZU WENIG MIT DER JUGEND                                        56     5,5 
 
                     1 09 1 U 1 09 8 
               1     DIE JUGEND IST ZU MODERN                                                       102     9,9 
 
                     1 09 0 U 1 09 8 
               0     KEINE ZUCHT MEHR IN DER JUGEND                                                  44     4,3 
 
                     1 09 X U 1 09 8 
               X     DIE JUNGEN GEBEN HEUTE ZU VIEL GELD AUS                                         42     4,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 09 Y U 1 09 8 
               Y     WEGEN DER MODE, DER BEATMUSIK, DER LANGEN HAARE                                100     9,7 
 
                     1 10 9 U 1 09 8 
            10 9     DIE JUGEND VON HEUTE IST SELBSTAENDIGER                                         32     3,1 
 
                     1 10 8 U 1 09 8 
               8     DIE JUGEND WEISS ALLES BESSER                                                   19     1,9 
 
                     1 10 7 U 1 09 8 
               7     DIE JUGEND IST HEUTE LEICHTLEBIGER                                              43     4,2 
 
                     1 10 6 U 1 09 8 
               6     JUGEND IST AUFGESCHLOSSENER                                                      6     0,6 
 
                     1 10 5 U 1 09 8 
               5     DIE JUGEND IST DEN AELTEREN ZU FREI, ZU OFFEN                                   24     2,3 
 
                     1 10 4 U 1 09 8 
               4     ES WIRD ZU SEHR VERALLGEMEINERT                                                  6     0,6 
 
                     1 10 3 U 1 09 8 
               3     DIE SELBSTGERECHTIGKEIT DER AELTEREN MENSCHEN WIRD NEGATIV VERMERKT             49     4,8 
 
                     1 10 2 U 1 09 8 
               2     DIE ZEIT IST HEUTE SCHNELLEBIGER                                                23     2,2 
 
                     1 10 1 U 1 09 8 
               1     DIE JUGEND HAT MEHR( ZU VIEL) MOEGLICHKEITEN, MEHR FINAZIELLE MITTEL            10     1,0 
 
                     1 10 0 U 1 09 8 
               0     DIE AELTEREN SIND AUTORITAER, UNDEMOKRATISCH/ AUTORITAERE ERZIEHUNG             14     1,4 
 
                     1 10 X U 1 09 8 
               X     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              27     2,6 
 
                     1 10 Y U 1 09 8 
               Y     WEISS NICHT/ HABE NOCH NICHT DARUEBER NACHGEDACHT                               28     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1026   115,6 
 
 
  0007               UND NUN UMGEKEHRT: GLAUBEN SIE, DASS DIE JUENGERE GENERATION DIE 
                     AELTERE VERSTEHT? 
 
         1  11 9     VERSTEHEN DIE AELTERE GENERATION                                               730    39,2 
 
               8     VERSTEHEN NICHT DIE AELTERE GENERATION                                        1117    59,9 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                    16     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0008               WARUM VERSTEHEN DIE JUNGEN DIE ALTEN NICHT? 
                     ( FILTERFRAGE 7, CODE 1, 11, 8) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 11 6 U 1 11 8 
         1  11 6     GENERATIONSUNTERSCHIED                                                          93     8,3 
 
                     1 11 5 U 1 11 8 
               5     DIE MEINUNGEN UND ANSICHTEN SIND VERSCHIEDEN                                   148    13,2 
 
                     1 11 4 U 1 11 8 
               4     DIE WELT IST WEITER FORTGESCHRITTEN, DIE ZEITEN HABEN SICH GEAENDERT           131    11,7 
 
                     1 11 3 U 1 11 8 
               3     DIE JUNGEN HABEN DIE SCHWEREN ZEITEN NICHT MITGEMACHT                           72     6,4 
 
                     1 11 2 U 1 11 8 
               2     AELTERE GENERATION IST RUECKSTAENDIG                                           204    18,3 
 
                     1 11 1 U 1 11 8 
               1     DIE JUNGEN WOLLEN NICHT AUF DIE ALTEN HOEREN                                   156    14,0 
 
                     1 11 0 U 1 11 8 
               0     DAS GEGENSEITIGE VERSTAENDNIS FEHLT                                            119    10,7 
 
                     1 11 X U 1 11 8 
               X     DIE ALTEN BEFASSEN SICH ZU WENIG MIT DER JUGEND                                 35     3,1 
 
                     1 11 Y U 1 11 8 
               Y     LIEGT AN DER ERZIEHUNG                                                          28     2,5 
 
                     1 12 6 U 1 11 8 
            12 6     DIE JUNGEN NEHMEN DAS LEBEN LEICHTER                                            90     8,1 
 
                     1 12 5 U 1 11 8 
               5     ES FEHLT DER SINN FUER DAS FAMILIENLEBEN                                         4     0,4 
 
                     1 12 4 U 1 11 8 
               4     DIE JUGEND IST SELBSTEANDIGER ALS FRUEHER                                       35     3,1 
 
                     1 12 3 U 1 11 8 
               3     DER JUGEND FEHLT DIE ERFAHRUNG                                                  57     5,1 
 
                     1 12 2 U 1 11 8 
               2     DIE JUGEND IST NICHT SO SPARSAM WIE DIE ALTEN                                   19     1,7 
 
                     1 12 1 U 1 11 8 
               1     JUGEND IST VERDERBLICHEN, FREMDEN EINFLUESSEN AUSGESETZT                        10     0,9 
 
                     1 12 0 U 1 11 8 
               0     DIE JUGEND IST EGOISTISCH, DENKT NUR AN SICH, AN EIGENE PROBLEME                 8     0,7 
 
                     1 12 X U 1 11 8 
               X     SONSTIGE ANGABEN                                                                30     2,7 
 
                     1 12 Y U 1 11 8 
               Y     WEISS NICHT, IST KEIN PROBLEM FUER MICH                                         33     3,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1117   113,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               WENN SIE GENUG GELD HAETTEN UND SIE TUN KOENNTEN, WAS SIE WOLLEN, 
                     WAS WUERDEN SIE MIT IHREM LEBEN ANFANGEN ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  13 9     EIN HAUS BAUEN / KAUFEN                                                        601    32,2 
 
               8     REISEN / DIE WELT KENNENLERNEN                                                 628    33,7 
 
               7     DAS GELD GUT ANLEGEN / EINE EXISTENZ GRUENDEN                                  323    17,3 
 
               6     ES WUERDE SICH GAR NICHTS AENDERN                                              229    12,3 
 
               5     MEINEN KINDERN EIN GESUNDES FUNDAMENT SCHAFFEN                                 100     5,4 
 
               4     DIE ELTERN UNTERSTUETZEN                                                         4     0,2 
 
               3     ETWAS FUER DIE GESUNDHEIT TUN                                                   68     3,6 
 
               2     NUR NOCH MEINEN HOBBIES NACHGEHEN                                               70     3,8 
 
               1     DAS LEBEN ANGENEHM UND LEICHTER MACHEN                                         344    18,5 
 
               0     MICH WEITERBILDEN / STUDIEREN                                                   70     3,8 
 
               X     ETWAS FUER DIE ALLGEMEINHEIT TUN                                                49     2,6 
 
               Y     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              12     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   134,0 
 
 
  0010               WELCHE PERSOENLICHEN EIGENSCHAFTEN UND / ODER BEDINGUNGEN SIND IHRER 
                     MEINUNG NACH FUER DEN ERFOLG IM LEBEN WICHTIG? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  14 9     FLEISS UND ARBEITSAMKEIT                                                       668    35,8 
 
               8     EHRLICHKEIT / TREUE / MENSCHLICHKEIT / CHARAKTER                               513    27,5 
 
               7     GUTE AUSBILDUNG / GUTE SCHULBILDUNG                                            569    30,5 
 
               6     STREBSAMKEIT / BEHARRLICHKEIT / AUSDAUER                                       528    28,3 
 
               5     GESUNDHEIT / GEORDNETE LEBENSFUEHRUNG                                          204    10,9 
 
               4     AUFGESCHLOSSENHEIT / KONTAKTFREUDIGKEIT / ANPASSUNGSFAEHIGKEIT                 169     9,1 
 
               3     SELBSTVERTRAUEN                                                                121     6,5 
 
               2     GLUECK / GUTE BEZIEHUNGEN                                                      181     9,7 
 
               1     SPARSAMKEIT                                                                    145     7,8 
 
               0     RUECKSICHTSLOSIGKEIT                                                            56     3,0 
 
               X     DURCHSETZUNGSVERMOEGEN                                                          37     2,0 
 
               Y     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              42     2,3 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
            15 6     OPTIMISMUS / HUMOR                                                              12     0,6 
 
               5     ZUFRIEDENHEIT / INNERE RUHE                                                     35     1,9 
 
               4     GELD                                                                            80     4,3 
 
               3     GUTES AUSSEHEN                                                                  16     0,9 
 
               2     ANSEHEN                                                                          6     0,3 
 
               1     RELIGION                                                                        16     0,9 
 
               0     GUTES BENEHMEN                                                                  33     1,8 
 
               X     BESCHEIDENHEIT                                                                  15     0,8 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    52     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   187,7 
 
 
  0011               GLAUBEN SIE, DASS MAN OHNE RELIGIOESEN GLAUBEN DURCH DAS LEBEN GEHEN 
                     KANN? 
 
         1  15 9     JA                                                                             539    28,9 
 
               8     NEIN                                                                          1304    70,0 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                    21     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0012               ( GLAUBEN SIE, DASS MAN OHNE RELIGIOESEN GLAUBEN DURCH DAS LEBEN 
                     GEHEN KANN? ) 
                     ( FALLS JA: ) 
                     WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 11, CODE 1, 15, 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 16 9 U 1 15 9 
         1  16 9     MAN BRAUCHT NICHT / ES GIBT VIELE, DIE AUCH OHNE GLAUBEN LEBEN                 206    38,2 
 
                     1 16 8 U 1 15 9 
               8     MAN KANN AUCH OHNE KIRCHE LEBEN                                                107    19,9 
 
                     1 16 7 U 1 15 9 
               7     ES GIBT VERSCHIEDENE RELIGIONEN / HEIDEN WISSEN AUCH NICHTS VON                 21     3,9 
                     RELIGION 
 
                     1 16 6 U 1 15 9 
               6     DER HERRGOTT IST UEBERALL                                                        4     0,7 
 
                     1 16 5 U 1 15 9 
               5     RELIGION IST HEUTE MEHR GELDSACHE                                               11     2,0 
 
                     1 16 4 U 1 15 9 
               4     GLAUBE UND RELIGION IST EINE FREIE ENTSCHEIDUNG, DIE MAN JE:EM SELBST           68    12,6 
                     UEBERLASSEN SOLLTE 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 16 3 U 1 15 9 
               3     KRASSE ABLEHNUNG                                                                26     4,8 
 
                     1 16 2 U 1 15 9 
               2     SCHLECHTE ERFAHRUNGEN                                                           19     3,5 
 
                     1 16 1 U 1 15 9 
               1     ERZIEHUNGSSACHE                                                                 16     3,0 
 
                     1 16 0 U 1 15 9 
               0     RELIGION / KIRCHE IST UNMODERN                                                   9     1,7 
 
                     1 16 X U 1 15 9 
               X     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              29     5,4 
 
                     1 16 Y U 1 15 9 
               Y     RELIGION / GLAUBE HILFT NICHT WEITER                                             6     1,1 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    94    17,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          539   114,2 
 
 
  0013               ( GLAUBEN SIE, DASS MAN OHNE RELIGIOESEN GLAUBEN DURCH DAS LEBEN 
                     GEHEN KANN? ) 
                     ( FALLS NEIN) 
                     WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 11, CODE 1, 15, 8 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 16 9 U 1 15 8 
         1  16 9     MAN MUSS AN ETWAS GLAUBEN                                                      309    23,7 
 
                     1 16 8 U 1 15 8 
               8     MAN HAT DADURCH SEINEN HALT                                                    548    42,0 
 
                     1 16 7 U 1 15 8 
               7     MAN IST IM GLAUBEN ERZOGEN WORDEN                                               72     5,5 
 
                     1 16 6 U 1 15 8 
               6     DURCH DEN GLAUBEN WIRD MAN VON JUNG AUF ERZOGEN                                 36     2,8 
 
                     1 16 5 U 1 15 8 
               5     ES GIBT EINE HOEHERE GEWALT, ES GIBT EINEN GOTT                                133    10,2 
 
                     1 16 4 U 1 15 8 
               4     DAS LEBEN MUSS JA EIN ZIEL HABEN                                               106     8,1 
 
                     1 16 3 U 1 15 8 
               3     EIN MENSCH OHNE GLAUBEN IST NICHT GLUECKLICH                                    29     2,2 
 
                     1 16 2 U 1 15 8 
               2     AUS RELIGIOESER UEBERZEUGUNG                                                    89     6,8 
 
                     1 16 1 U 1 15 8 
               1     GLAUBE MUSS SEIN, AUCH WENN DAZU NICHT UNBEDINGT DIE KIRCHE NOT-                12     0,9 
                     WENDIG IST 
 
                     1 16 0 U 1 15 8 
               0     GLAUBE OHNE KIRCHE IST NICHT MOEGLICH                                           15     1,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 16 X U 1 15 8 
               X     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              11     0,8 
 
                     1 16 Y U 1 15 8 
               Y     MUSS JEDER SELBST ENTSCHEIDEN                                                   20     1,5 
 
               R     KEINE ANGABE, KEINE MEINUNG                                                     94     7,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1304   112,9 
 
 
  0014               WUERDEN SIE SAGEN, DASS SIE SO VIEL WIE MOEGLICH AUS IHREM LEBEN 
                     GEMACHT HABEN ODER HAETTEN SIE MEHR DARAUS MACHEN KOENNEN? 
                     ( R= NICHT VERCODET = 54 FAELLE ) 
 
         1  17 9     JA, ICH HABE SO VIEL WIE MOEGLICH AUS MEINEM LEBEN GEMACHT                    1082    58,0 
 
               8     NEIN, HAETTE MEHR DARAUS MACHEN KOENNEN                                        708    38,0 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                    20     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    97,1 
 
 
  0015               ( WUERDEN SIE SAGEN, DASS SIE SO VIEL WIE MOEGLICH AUS IHREM LEBEN 
                     GEMACHT HABEN ODER HAETTEN SIE MEHR DARAUS MACHEN KOENNEN? ) 
                     WER ODER WAS IST DAFUER VERANTWORTLICH, WORAN LIEGT DAS? 
                     ( FILTERFRAGE 14, CODE 1, 17, 8 ODER 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 17 6 U 1 17 9 O 1 17 8 
         1  17 6     DER KRIEG                                                                      222    11,9 
 
                     1 17 5 U 1 17 9 O 1 17 8 
               5     LAG AN MIR SELBST                                                              273    14,6 
 
                     1 17 4 U 1 17 9 O 1 17 8 
               4     SCHULAUSBILDUNG                                                                135     7,2 
 
                     1 17 3 U 1 17 9 O 1 17 8 
               3     AM ELTERNHAUS                                                                  203    10,9 
 
                     1 17 2 U 1 17 9 O 1 17 8 
               2     HEIRAT                                                                          47     2,5 
 
                     1 17 1 U 1 17 9 O 1 17 8 
               1     BIN ZUFRIEDEN                                                                  143     7,7 
 
                     1 17 0 U 1 17 9 O 1 17 8 
               0     WAR FLEISSIG                                                                   101     5,4 
 
                     1 17 X U 1 17 9 O 1 17 8 
               X     DIE PERSOENLICHEN VERHAELTNISSE                                                114     6,1 
 
                     1 17 Y U 1 17 9 O 1 17 8 
               Y     UMSTAENDE, FUEGUNGEN, SCHICKSAL; DAS IST HALT SO, GLUECK, PECH                  72     3,9 
 
                     1 18 9 U 1 17 9 O 1 17 8 
            18 9     DER GLAUBE AN GOTT                                                              17     0,9 
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                     1 18 8 U 1 17 9 O 1 17 8 
               8     CHARAKTER                                                                      102     5,5 
 
                     1 18 7 U 1 17 9 O 1 17 8 
               7     MEHR KONNTE ICH NICHT ERREICHEN                                                122     6,5 
 
                     1 18 6 U 1 17 9 O 1 17 8 
               6     NICHT BEEINFLUSSBARE UMSTAENDE( JEDOCH NICHT DIE SCHON AUFGEFUEHRTEN)           33     1,8 
 
                     1 18 5 U 1 17 9 O 1 17 8 
               5     FINANZIELLE VORAUSSETZUNGEN WAREN SCHLECHT                                      72     3,9 
 
                     1 18 4 U 1 17 9 O 1 17 8 
               4     BERUF                                                                           26     1,4 
 
                     1 18 3 U 1 17 9 O 1 17 8 
               3     BIN NOCH ZU JUNG                                                                 0     0,0 
 
                     1 18 2 U 1 17 9 O 1 17 8 
               2     EINSCHRAENKEND: DURCH KRIEG UND SCHLECHTE ZEITEN KONNTE ICH NICHT               23     1,2 
                     MEHR ERREICHEN 
 
                     1 18 1 U 1 17 9 O 1 17 8 
               1     EINSCHRAENKEND: AUS FINANZIELLEN GRUENDEN UND AUF GRUND VON FAMILIEN-           16     0,9 
                     ANGELEGENHEITEN KONNTE ICH NICHT MEHR ERREICHEN 
 
                     1 18 0 U 1 17 9 O 1 17 8 
               0     KRANKHEIT                                                                       36     1,9 
 
                     1 18 X U 1 17 9 O 1 17 8 
               X     SONSTIGE ANTWORTEN                                                               4     0,2 
 
                     1 18 Y U 1 17 9 O 1 17 8 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   234    12,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   107,0 
 
 
  0016               WENN SIE PROBLEME HABEN, MIT WEM WUERDEN SIE AM EHESTEN SPRECHEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  19 9     ELTERN                                                                         190    10,2 
 
               8     EIGENEN KINDERN                                                                131     7,0 
 
               7     BRUDER, SCHWESTER                                                               53     2,8 
 
               6     FREUND ( E )                                                                   126     6,8 
 
               5     EHEPARTNER                                                                    1264    67,8 
 
               4     LEHRER                                                                           4     0,2 
 
               3     PFARRER/ PASTOR                                                                 35     1,9 
 
               2     ARZT                                                                            25     1,3 
 
               1     NIEMAND                                                                         93     5,0 
 
               0     ANDEREN PERSONEN, WELCHEN?                                                      24     1,3 
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               X     KEINE ANGABE                                                                    25     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   105,6 
 
 
  0017               ICH LESE IHNEN NUN EINEN SATZ VOR. BITTE SAGEN SIE MIR, OB ER IHRER 
                     MEINUNG NACH FALSCH ODER RICHTIG IST: 
                     ES GEHOERT ZUR MENSCHLICHEN NATUR, NIEMALS ETWAS ZU TUN, OHNE DABEI 
                     NICHT AUCH AN DEN EIGENEN PROFIT ZU DENKEN 
 
         1  20 9     RICHTIG                                                                        883    47,4 
 
               8     FALSCH                                                                         930    49,9 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                    51     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0018               ( ICH LESE IHNEN NUN EINEN SATZ VOR. BITTE SAGEN SIE MIR, OB ER IHRER 
                     MEINUNG NACH FALSCH ODER RICHTIG IST: 
                     ES GEHOERT ZUR MENSCHLICHEN NATUR, NIEMALS ETWAS ZU TUN, OHNE DABEI 
                     NICHT AUCH AN DEN EIGENEN PROFIT ZU DENKEN) 
                     ( FALLS RICHTIG) 
                     WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 17, CODE 1, 20, 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 21 9 U 1 20 9 
         1  21 9     ES IST NATUERLICH / LIEGT IN DER MENSCHLICHEN NATUR / CHARAKTERZUG             142    16,1 
 
                     1 21 8 U 1 20 9 
               8     WER ARBEITET, SOLL AUCH VERDIENEN, JEDER ARBEIT IHREN LOHN                     120    13,6 
 
                     1 21 7 U 1 20 9 
               7     JEDER MOECHTE ES ZU ETWAS BRINGEN, TUN MUSS SINN UND ZWECK HABEN               235    26,6 
 
                     1 21 6 U 1 20 9 
               6     DER MENSCH IST EIN EGOIST, JEDER DENKT ZUERST AN SICH                          241    27,3 
 
                     1 21 5 U 1 20 9 
               5     ALLGEMEINE BESTAETIGUNG DES AUSSPRUCHS                                         124    14,0 
 
                     1 21 4 U 1 20 9 
               4     LIEGT AN UNSERER HEUTIGEN ZEIT                                                   4     0,5 
 
                     1 21 3 U 1 20 9 
               3                                                                                      0     0,0 
 
                     1 21 2 U 1 20 9 
               2                                                                                      0     0,0 
 
                     1 21 1 U 1 20 9 
               1                                                                                      0     0,0 
 
                     1 21 0 U 1 20 9 
               0     EINSCHRAENKEND: ES GIBT AUCH AUSNAHMEN / ES BRAUCHT NICHT GIER ZU SEIN           5     0,6 
 
                     1 21 X U 1 20 9 
               X     ANDERES                                                                         13     1,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 21 Y U 1 20 9 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    49     5,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          883   105,7 
 
 
  0019               ( ICH LESE IHNEN NUN EINEN SATZ VOR. BITTE SAGEN SIE MIR, OB ER IHRER 
                     MEINUNG NACH FALSCH ODER RICHTIG IST: 
                     ES GEHOERT ZUR MENSCHLICHEN NATUR, NIEMALS ETWAS ZU TUN, OHNE DABEI 
                     NICHT AUCH AN DEN EIGENEN PROFIT ZU DENKEN) 
                     ( FALLS FALSCH) 
                     WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 17, CODE 1, 20, 8 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN) 
 
                     1 21 9 U 1 20 8 
         1  21 9     ALLGEMEINE ZUSTIMMUNG: TRIFFT HAEUFIG ZU, ABER NICHT IMMER                      95    10,2 
 
                     1 21 8 U 1 20 8 
               8     EGOISTISCHE EINSTELLUNG, DAS IST KEIN GUTER MENSCH                             163    17,5 
 
                     1 21 7 U 1 20 8 
               7     ES GIBT SELBSTLOSE HANDLUNGEN / MOTIVE / ZWECKE / NAECHSTENLIEBE               201    21,6 
 
                     1 21 6 U 1 20 8 
               6     AUCH HANDELN, OHNE AN DEN EIGENEN PROFIT ZU DENKEN, OHNE AN SICH ZU            242    26,0 
                     DENKEN 
 
                     1 21 5 U 1 20 8 
               5     AN DEN NAECHSTEN DENKEN, IHM HELFEN                                            148    15,9 
 
                     1 21 4 U 1 20 8 
               4     WIDERSPRICHT DEM CHRISTENTUM                                                    10     1,1 
 
                     1 21 3 U 1 20 8 
               3     DIE MENSCHLICHE GESELLSCHAFT KOENNTE SO NICHT LEBEN                              9     1,0 
 
                     1 21 2 U 1 20 8 
               2     ENTSPRICHT NICHT MEINER UEBERZEUGUNG, MEINER MENTALITAET                         8     0,9 
 
                     1 21 1 U 1 20 8 
               1     ALLGEMEINE ABLEHNUNG                                                            10     1,1 
 
                     1 21 0 U 1 20 8 
               0     KOMMT DARAUF AN / KOMMT AUF DIE SITUATION AN / KOMMT AUF DIE UMWELT AN           4     0,4 
 
                     1 21 X U 1 20 8 
               X     ANDERES                                                                         12     1,3 
 
                     1 21 Y U 1 20 8 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    35     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          930   100,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0020               WAS HALTEN SIE VON DER IDEE DES KOMMUNISMUS? WAS MEINEN SIE, IST DER 
                     KOMMUNISMUS ... 
 
         1  22 9     EINE GUTE IDEE, DIE SICH VERWIRKLICHEN LAESST                                   83     4,5 
 
               8     EINE GUTE IDEE, DIE SICH IN DER PRAXIS NICHT VERWIRKLICHEN LAESST              652    35,0 
 
               7     EINE SCHLECHTE IDEE, MIT DER NICHTS ANZUFANGEN IST                            1001    53,7 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                   128     6,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,1 
 
 
  0021               WAS GLAUBEN SIE, IST DAS GROESSTE PROBLEM ZWISCHEN OST UND WEST? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  23 9     DIE WIEDERVEREINIGUNG                                                          437    23,4 
 
               8     DIE VERSCHIEDENEN WELTANSCHAUUNGEN                                             676    36,3 
 
               7     DER KAMPF UM DIE VORHERRSCHAFT                                                 130     7,0 
 
               6     DIE VERSTAENDIGUNG/ DIE VERANTWORTLICHEN REGIERUNGEN KOENNEN SICH              238    12,8 
                     NICHT EINIGEN 
 
               5     DIE ANGST VOR DEN DEUTSCHEN                                                      3     0,2 
 
               4     DIE ABRUESTUNG                                                                  73     3,9 
 
               3     DIE UNTERSCHIEDLICHE VORSTELLUNG VON DER FREIHEIT                               30     1,6 
 
               2     DAS CHINAPROBLEM                                                                 7     0,4 
 
               1     VIETNAM                                                                         12     0,6 
 
               0     DIE RELIGIONSFRAGE                                                               7     0,4 
 
               X     DIE ATOMBOMBE                                                                    5     0,3 
 
               Y     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              24     1,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   296    15,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   104,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0022               WAS IST IHRER MEINUNG NACH NOTWENDIG, UM IN EUROPA ZU FRIEDEN UND 
                     EINIGKEIT ZU KOMMEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  24 9     AENDERUNG DER EINSTELLUNG DER VOELKER ZUEINANDER/ VERSTAENDIGUNG,              497    26,7 
                     VOELKERVERSTAENDIGUNG 
 
               8     SCHAFFUNG EINER GEMEINSAMEN BASIS                                              112     6,0 
 
               7     VERHANDLUNGEN/ KONTAKTE                                                        122     6,5 
 
               6     VEREINIGTES EUROPA/ ZUSAMMENSCHLUSS DER VOELKER                                344    18,5 
 
               5     AUSSOEHNUNG UND FRIEDEN SCHAFFEN                                               112     6,0 
 
               4     LOESUNG DES DEUTSCHLANDPROBLEMS/ WIEDERVEREINIGUNG                             247    13,3 
 
               3     JEDES LAND SOLLTE FUER SICH SEIN                                                18     1,0 
 
               2     ABRUESTUNG                                                                     130     7,0 
 
               1     DE GAULLE MUSS WEG                                                               7     0,4 
 
               0     ES GIBT KEINE EINIGUNG                                                           9     0,5 
 
               X     SONSTIGE ANTWORTEN                                                              30     1,6 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   325    17,4 
 
            25 9     ANDERE, BESSERE, FAEHIGERE POLITIKER IN DIE REGIERUNG                           16     0,9 
 
               8     MEHR CHRISTENTUM, CHRISTLICHER GLAUBE, CHRISTLICHE NAECHSTENLIEBE                8     0,4 
 
               7     MACHTDENKEN, MACHTPOLITIK, MACHTPOSITIONEN AUFGEBEN                              7     0,4 
 
               6     WIRTSCHAFTLICHE ENTWICKLUNG, HANDELSAUSTAUSCH, WIRTSCHAFTLICHE                  13     0,7 
                     GESUNDUNG ALLER STAATEN 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   107,3 
 
 
  0023               GANZ ALLGEMEIN, HALTEN SIE ES FUER EINE GUTE IDEE, DASS WESTLICHE 
                     RADIOSTATIONEN IN KOMMUNISTISCHE LAENDER SENDEN? 
                     ( R=NICHT VERCODET = 111 FAELLE ) 
 
         1  26 9     JA                                                                            1335    71,6 
 
               8     NEIN                                                                           418    22,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    94,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0024               ( GANZ ALLGEMEIN, HALTEN SIE ES FUER EINE GUTE IDEE, DASS WESTLICHE 
                     RADIOSTATIONEN IN KOMMUNISTISCHE LAENDER SENDEN? ) 
                     SOLLTEN DIESE WESTLICHEN SENDER UEBER DIE WICHTIGEN ENTWICKLUNGEN 
                     INNERHALB DER WESTLICHEN LAENDER EBENSO BERICHTEN, WIE UEBER DIE 
                     ENTWICKLUNGEN IN KOMMUNISTISCHEN LAENDERN? 
                     ( FILTERFRAGE 23, CODE 1, 26, 9 ) 
 
         1  26 7     JA                                                                            1267    94,9 
 
               6     NEIN                                                                            61     4,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1335    99,5 
 
 
  0025               ( GANZ ALLGEMEIN, HALTEN SIE ES FUER EINE GUTE IDEE, DASS WESTLICHE 
                     RADIOSTATIONEN IN KOMMUNISTISCHE LAENDER SENDEN? ) 
                     ( SOLLTEN DIESE WESTLICHEN SENDER UEBER DIE WICHTIGEN ENTWICKLUNGEN 
                     INNERHALB DER WESTLICHEN LAENDER EBENSO BERICHTEN, WIE UEBER DIE 
                     ENTWICKLUNGEN IN KOMMUNISTISCHEN LAENDERN? ) 
                     ( FALLS JA) 
                     WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 26, 7 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 27 9 U 1 26 7 
         1  27 9     DAMIT DIE DRUEBEN DIE WAHRHEIT ERFAHREN UND MIT UNS IN VERBINDUNG              334    26,4 
                     BLEIBEN 
 
                     1 27 8 U 1 26 7 
               8     DAS GIBT EINE BESSERE VERSTAENDIGUNG                                           156    12,3 
 
                     1 27 7 U 1 26 7 
               7     JEDER SOLL VOM ANDEREN WISSEN, DAMIT MAN SICH EIN BILD MACHEN KANN             515    40,6 
 
                     1 27 6 U 1 26 7 
               6     ES MUSS DIE WAHRHEIT BERICHTET WERDEN                                          136    10,7 
 
                     1 27 5 U 1 26 7 
               5     WIR HABEN NICHTS ZU VERHEIMLICHEN                                               26     2,1 
 
                     1 27 4 U 1 26 7 
               4     WENN DIE ZU UNS SENDEN, KOENNEN WIR AUCH ZU IHNEN                                5     0,4 
 
                     1 27 3 U 1 26 7 
               3     PROPAGANDA IST GUT                                                               7     0,6 
 
                     1 27 2 U 1 26 7 
               2     JEDER SOLL SEINE NACHRICHTEN DAHER BEZIEHEN KOENNEN, WOHER ER WILL               9     0,7 
 
                     1 27 1 U 1 26 7 
               1     EINSCHRAENKENDE ZUSTIMMUNG                                                       7     0,6 
 
                     1 27 0 U 1 26 7 
               0     ALLGEMEINE ZUSTIMMUNG                                                           14     1,1 
 
                     1 27 X U 1 26 7 
               X     SONSTIGE ANGABEN                                                                19     1,5 
 
                     1 27 Y U 1 26 7 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    55     4,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1267   101,3 
 
 
  0026               ( GANZ ALLGEMEIN, HALTEN SIE ES FUER EINE GUTE IDEE, DASS WESTLICHE 
                     RADIOSTATIONEN IN KOMMUNISTISCHE LAENDER SENDEN? ) 
                     ( SOLLTEN DIESE WESTLICHEN SENDER UEBER DIE WICHTIGEN ENTWICKLUNGEN 
                     INNERHALB DER WESTLICHEN LAENDER EBENSO BERICHTEN, WIE UEBER DIE 
                     ENTWICKLUNGEN IN KOMMUNISTISCHEN LAENDERN? ) 
                     ( FALLS NEIN) 
                     WARUM SIND SIE DIESER MEINUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 24, CODE 1, 26, 6 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 27 9 U 1 26 6 
         1  27 9     DER OSTEN SOLL NICHT ALLES UEBER UNS ERFAHREN                                   22    36,1 
 
                     1 27 8 U 1 26 6 
               8     DER OSTEN VERDREHT, VERFAELSCHT ALLES, KOENNTE ES GEGEN UNS ANWENDEN             9    14,8 
 
                     1 27 7 U 1 26 6 
               7     UNNOETIGE HETZE, PROPAGANDA                                                      5     8,2 
 
                     1 27 6 U 1 26 6 
               6     KOENNTEN MEHR SCHADEN ALS NUETZEN                                                3     4,9 
 
                     1 27 5 U 1 26 6 
               5     DER WESTEN WEISS ZU WENIG UEBER DEN OSTEN, KANN NICHT OBJEKTIV BE-               3     4,9 
                     RICHTEN 
 
                     1 27 4 U 1 26 6 
               4     DER WESTEN SOLLTE NUR UEBER EIGENE ENTWICKLUNG BERICHTEN                         4     6,6 
 
                     1 27 3 U 1 26 6 
               3     DIE MENSCHEN IM OSTEN WISSEN UEBER SICH SELBST GENUG BESCHEID                    6     9,8 
 
                     1 27 2 U 1 26 6 
               2     RUFT HASS, ZWIETRACHT HERVOR                                                     5     8,2 
 
                     1 27 1 U 1 26 6 
               1                                                                                      0     0,0 
 
                     1 27 0 U 1 26 6 
               0                                                                                      0     0,0 
 
                     1 27 X U 1 26 6 
               X     ANDERES                                                                          4     6,6 
 
                     1 27 Y U 1 26 6 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     5     8,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                           61   108,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0027               ( 1. KAERTCHEN VORLEGEN) 
                     HIER AUF DIESEN KAERTCHEN STEHEN EINIGE BEGRIFFE. SAGEN SIE MIR DOCH 
                     BITTE, WELCHE STICHWORTE IHNEN DAZU EINFALLEN. UM EIN BEISPIEL ZU 
                     GEBEN, NENNE ICH IHNEN DAS WORT ELEKTRIZITAET. WENN SIE DIESEN BEGRIFF 
                     HOEREN, DANN KOENNTE MAN UNTER ANDEREM AN GLUEHBIRNE, STARKSTROM, 
                     LICHTSCHALTER ODER KURZSCHLUSS DENKEN. - IN AEHNLICHER WEISE SIND AUCH 
                     DIE FOLGENDEN BEGRIFFE ZU BEANTWORTEN 
                     SAGEN SIE MIR NUN BITTE, WAS IHNEN ZU DEM WORT NATIONALSOZIALISMUS 
                     EINFAELLT 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  28 9     DRITTES REICH                                                                  249    13,4 
 
               8     NATIONALISMUS/ NSDAP                                                           103     5,5 
 
               7     HITLER                                                                         236    12,7 
 
               6     DIKTATUR                                                                       118     6,3 
 
               5     KRIEG                                                                           82     4,4 
 
               4     ELEND/ KONZENTRATIONSLAGER/ JUDENVERFOLGUNG                                     60     3,2 
 
               3     DEUTSCHLAND                                                                     63     3,4 
 
               2     VATERLAND                                                                      141     7,6 
 
               1     NATIONALSTOLZ                                                                  223    12,0 
 
               0     UEBERTRIEBENES NATIONALGEFUEHL                                                  91     4,9 
 
               X     NPD                                                                             85     4,6 
 
               Y     MONARCHIE                                                                       16     0,9 
 
            29 9     KOMMUNISMUS/ REGIERUNG IN DER OSTZONE/ OSTZONE                                  16     0,9 
 
               8     FRANKREICH/ DE GAULLE/ FRANZOSEN/ GAULLISMUS                                    30     1,6 
 
               7     SPANIEN/ FRANCO                                                                  9     0,5 
 
               6     SOLDATEN, SOLDATISCH/ WEHRMACHT                                                 18     1,0 
 
               5     ABGESCHLOSSENES VOLK                                                            25     1,3 
 
               4     EINE GUTE SACHE                                                                 10     0,5 
 
               3     EINE SCHLECHTE SACHE                                                            32     1,7 
 
               2     VERGANGENHEIT                                                                   30     1,6 
 
               1     VEREINIGTE VOELKER                                                              27     1,4 
 
               0     RADIKALISMUS/ EXTREMISMUS/ ENGSTIRNIGKEIT/ FANATISMUS                           19     1,0 
 
               X     ANDERE                                                                          49     2,6 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   480    25,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   118,8 
 
 
  0028               ( 2. KAERTCHEN VORLEGEN) 
                     ( HIER AUF DIESEN KAERTCHEN STEHEN EINIGE BEGRIFFE. SAGEN SIE MIR DOCH 
                     BITTE, WELCHE STICHWORTE IHNEN DAZU EINFALLEN. UM EIN BEISPIEL ZU 
                     GEBEN, NENNE ICH IHNEN DAS WORT ELEKTRIZITAET. WENN SIE DIESEN BEGRIFF 
                     HOEREN, DANN KOENNTE MAN UNTER ANDEREM AN GLUEHBIRNE, STARKSTROM, 
                     LICHTSCHALTER ODER KURZSCHLUSS DENKEN. - IN AEHNLICHER WEISE SIND AUCH 
                     DIE FOLGENDEN BEGRIFFE ZU BEANTWORTEN) 
                     SAGEN SIE MIR NUN BITTE, WAS IHNEN ZUM WORT SOZIALISMUS EINFAELLT 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  30 9     GLEICHBERECHTIGUNG                                                             149     8,0 
 
               8     GEMEINSINN, WIRKEN FUER DIE GEMEINSCHAFT                                       152     8,2 
 
               7     SOZIALE GERECHTIGKEIT                                                           62     3,3 
 
               6     SOZIALSTAAT/ SOZIALE GESETZGEBUNG                                              219    11,7 
 
               5     GEWERKSCHAFT                                                                    30     1,6 
 
               4     ARBEITERBEWEGUNG/ ARBEITER                                                      92     4,9 
 
               3     DEMOKRATIE                                                                      15     0,8 
 
               2     KOMMUNISMUS                                                                    101     5,4 
 
               1     OSTBLOCK                                                                       183     9,8 
 
               0     SOZIALDEMOKRATEN                                                               128     6,9 
 
            31 9     MARX/ ENGELS/ LENIN                                                             57     3,1 
 
               8     WOHLSTAND FUER ALLE                                                             43     2,3 
 
               7     VERSTAATLICHUNG DES PRIVATEIGENTUMS DER GRUNDSTOFFINDUSTRIE                     15     0,8 
 
               6     POSITIVE BEWERTUNG                                                              43     2,3 
 
               5     NEGATIVE BEWERTUNG                                                              34     1,8 
 
               4     STAATSFORM, LEBENSFORM, WELTANSCHAUUNG                                          15     0,8 
 
               3     BUNDESREPUBLIK                                                                   9     0,5 
 
               2     ULBRICHT                                                                        16     0,9 
 
               1     BESTIMMTE LAENDER GENANNT                                                       18     1,0 
 
               0     BESTIMMTE PERSONEN GENANNT                                                      27     1,4 
 
               X     ANDERES                                                                         60     3,2 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   529    28,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   107,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0029               WELCHE DER POLITISCHEN PARTEIEN IN DER BUNDESREPUBLIK IST IHNEN AM 
                     SYMPATHISCHSTEN? 
 
         1  32 9     SPD                                                                            599    32,1 
 
               8     CDU/ CSU                                                                       722    38,7 
 
               7     FDP                                                                             56     3,0 
 
               6     NPD                                                                             16     0,9 
 
               5     DFU                                                                              5     0,3 
 
               4     ANDERE, WELCHE?                                                                  7     0,4 
 
               2     KEINE BESONDERS SYMPATHISCH                                                    232    12,4 
 
               1     KEINE ANGABE                                                                   227    12,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0030               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB 
                     WAS HALTEN SIE VON HILDEGARD HAMM-BRUECHER? 
 
         1  33 9     +5                                                                              42     2,3 
 
               8     +4                                                                              32     1,7 
 
               7     +3                                                                              73     3,9 
 
               6     +2                                                                              56     3,0 
 
               5     +1                                                                              66     3,5 
 
               4     0                                                                              116     6,2 
 
               3     -1                                                                              17     0,9 
 
               2     -2                                                                              15     0,8 
 
               1     -3                                                                              15     0,8 
 
               0     -4                                                                              11     0,6 
 
               X     -5                                                                               7     0,4 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                 1320    70,8 
 
               R     VERWEIGERT                                                                      94     5,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0031               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     ( JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB) 
                     WAS HALTEN SIE VON KARL SCHILLER? 
 
         1  34 9     +5                                                                             162     8,7 
 
               8     +4                                                                             176     9,4 
 
               7     +3                                                                             332    17,8 
 
               6     +2                                                                             246    13,2 
 
               5     +1                                                                             165     8,9 
 
               4     0                                                                              166     8,9 
 
               3     -1                                                                              38     2,0 
 
               2     -2                                                                              18     1,0 
 
               1     -3                                                                              11     0,6 
 
               0     -4                                                                               8     0,4 
 
               X     -5                                                                              12     0,6 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  405    21,7 
 
               R     VERWEIGERT                                                                     125     6,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
  0032               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     ( JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB) 
                     WAS HALTEN SIE VON KURT GEORG KIESINGER? 
 
         1  35 9     +5                                                                             660    35,4 
 
               8     +4                                                                             401    21,5 
 
               7     +3                                                                             319    17,1 
 
               6     +2                                                                             184     9,9 
 
               5     +1                                                                              95     5,1 
 
               4     0                                                                               72     3,9 
 
               3     -1                                                                              11     0,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     -2                                                                               6     0,3 
 
               1     -3                                                                               2     0,1 
 
               0     -4                                                                               7     0,4 
 
               X     -5                                                                               5     0,3 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                   10     0,5 
 
               R     VERWEIGERT                                                                      92     4,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0033               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     ( JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB) 
                     WAS HALTEN SIE VON WALTER SCHEEL? 
 
         1  36 9     +5                                                                              15     0,8 
 
               8     +4                                                                              37     2,0 
 
               7     +3                                                                             115     6,2 
 
               6     +2                                                                             140     7,5 
 
               5     +1                                                                             172     9,2 
 
               4     0                                                                              287    15,4 
 
               3     -1                                                                              61     3,3 
 
               2     -2                                                                              35     1,9 
 
               1     -3                                                                              19     1,0 
 
               0     -4                                                                              12     0,6 
 
               X     -5                                                                              15     0,8 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  847    45,4 
 
               R     VERWEIGERT                                                                     109     5,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0034               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     ( JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB) 
                     WAS HALTEN SIE VON WILLY BRANDT? 
 
         1  37 9     +5                                                                             230    12,3 
 
               8     +4                                                                             265    14,2 
 
               7     +3                                                                             296    15,9 
 
               6     +2                                                                             255    13,7 
 
               5     +1                                                                             202    10,8 
 
               4     0                                                                              192    10,3 
 
               3     -1                                                                              93     5,0 
 
               2     -2                                                                              68     3,6 
 
               1     -3                                                                              60     3,2 
 
               0     -4                                                                              28     1,5 
 
               X     -5                                                                              54     2,9 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                   12     0,6 
 
               R     VERWEIGERT                                                                     109     5,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,8 
 
 
  0035               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     ( JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB) 
                     WAS HALTEN SIE VON ERICH MENDE? 
 
         1  38 9     +5                                                                              47     2,5 
 
               8     +4                                                                              73     3,9 
 
               7     +3                                                                             123     6,6 
 
               6     +2                                                                             194    10,4 
 
               5     +1                                                                             226    12,1 
 
               4     0                                                                              280    15,0 
 
               3     -1                                                                             211    11,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     -2                                                                             166     8,9 
 
               1     -3                                                                             149     8,0 
 
               0     -4                                                                              91     4,9 
 
               X     -5                                                                             148     7,9 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                   39     2,1 
 
               R     VERWEIGERT                                                                     117     6,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
  0036               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     ( JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB) 
                     WAS HALTEN SIE VON HERBERT WEHNER? 
 
         1  39 9     +5                                                                              95     5,1 
 
               8     +4                                                                             182     9,8 
 
               7     +3                                                                             258    13,8 
 
               6     +2                                                                             237    12,7 
 
               5     +1                                                                             231    12,4 
 
               4     0                                                                              223    12,0 
 
               3     -1                                                                             120     6,4 
 
               2     -2                                                                              71     3,8 
 
               1     03                                                                              61     3,3 
 
               0     -4                                                                              43     2,3 
 
               X     -5                                                                              90     4,8 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  135     7,2 
 
               R     VERWEIGERT                                                                     118     6,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0037               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     ( JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB) 
                     WAS HALTEN SIE VON FRANZ-JOSEF STRAdSS?0 
 
         1  40 9     +5                                                                             217    11,6 
 
               8     +4                                                                             214    11,5 
 
               7     +3                                                                             285    15,3 
 
               6     +2                                                                             249    13,4 
 
               5     +1                                                                             187    10,0 
 
               4     0                                                                              199    10,7 
 
               3     -1                                                                              91     4,9 
 
               2     -2                                                                              84     4,5 
 
               1     -3                                                                              66     3,5 
 
               0     -4                                                                              39     2,1 
 
               X     -5                                                                              88     4,7 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                   32     1,7 
 
               R     VERWEIGERT                                                                     113     6,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0038               ( BITTE DIE POLITIKER ABWECHSELND VON OBEN NACH UNTEN ABFRAGEN) 
                     ( JETZT WUERDE MICH INTERESSIEREN, WAS SIE VON EINIGEN DER FUEHRENDEN 
                     POLITIKER IN DEUTSCHLAND HALTEN. HIER IST EINE ART THERMOMETER( SKALO- 
                     METER) . JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM 
                     SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DER BETREFFENDE, JE WEITER SIE AUF DEN 
                     SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB) 
                     WAS HALTEN SIE VON WOLFGANG MISCHNIK? 
 
         1  41 9     +5                                                                              12     0,6 
 
               8     +4                                                                              29     1,6 
 
               7     +3                                                                              65     3,5 
 
               6     +2                                                                             108     5,8 
 
               5     +1                                                                             125     6,7 
 
               4     0                                                                              269    14,4 
 
               3     -1                                                                              62     3,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     -2                                                                              42     2,3 
 
               1     -3                                                                              31     1,7 
 
               0     -4                                                                              28     1,5 
 
               X     -5                                                                              35     1,9 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  953    51,1 
 
               R     VERWEIGERT                                                                     105     5,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0039               DIE FDP IST MOMENTAN DIE EINZIGE OPPOSITIONSPARTEI IM BUNDESTAG 
                     HALTEN SIE IN DIESER SITUATION ERISCH MENDE FUER DEN BESTEN MANN ALS 
                     PARTEIVORSITZENDEN ODER GLAUBEN SIE, DASS IN DIESER SITUATION EIN 
                     ANDERER MANN BESSER WAERE? 
 
         1  42 9     MENDE AM BESTEN                                                               1089    58,4 
 
               8     ANDERE BESSER                                                                  550    29,5 
 
               7     NICHT VERCODET                                                                 224    12,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                   1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0040               ( KARTE) 
                     WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE ANSCHAFFUNGEN SIE UND DIE ANGE- 
                     HOERIGEN IN IHREM HAUSHALT WOHL IN DIESEM JAHR, ALSO IN DEN NAECHSTEN 
                     12 MONATEN( 1967)  PLANEN,SOWEIT SIE DAS SCHON UEBERSEHEN KOENNEN? 
                     GEHEN SIE DOCH DAZU BITTE EINMAL DIE LISTE DURCH 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  49 9     STAUBSAUGER                                                                     37     2,0 
 
               8     KUEHLSCHRANK                                                                    47     2,5 
 
               7     ELEKTRISCHE KUECHENMASCHINE ODER MIXER                                          36     1,9 
 
               6     ELEKTRISCHE WASCHMASCHINE                                                      106     5,7 
 
               5     FERNSEHGERAET                                                                   56     3,0 
 
               4     TONBANDGERAET, RADIO                                                            24     1,3 
 
               3     MOTORRAD, MOPED, ROLLER                                                          6     0,3 
 
               2     PKW                                                                             60     3,2 
 
               1     TELEFON                                                                         22     1,2 
 
               0     FILMKAMERA                                                                      18     1,0 
 
               X     PROJEKTIONSAPPARAT FUER DIAS ODER FILM                                          30     1,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
            50 9     TIEFKUEHLTRUHE FUER DEN HAUSHALT                                                65     3,5 
 
               8     GESCHIRRSPUELMASCHINE                                                           26     1,4 
 
               7     PRIVATE SCHREIBMASCHINE                                                         22     1,2 
 
               6     NAEHMASCHINE, NICHT ELEKTRISCH                                                  11     0,6 
 
               5     ELEKTRISCHE NAEHMASCHINE                                                        58     3,1 
 
               4     PHOTOAPPARAT                                                                    33     1,8 
 
               3     ELEKTRISCHER RASIERAPPARAT                                                      27     1,4 
 
               1     NICHTS DAVON                                                                  1370    73,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   110,2 
 
 
  0041               ( KARTE) 
                     GIBT ES IN IHREM HAUSHALT EIN ... 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  51 9     STAUBSAUGER                                                                   1612    86,5 
 
               8     KUEHLSCHRANK                                                                  1580    84,8 
 
               7     ELEKTRISCHE KUECHENMASCHINE ODER MIXER                                        1016    54,5 
 
               6     ELEKTRISCHE WASCHMASCHINE                                                     1202    64,5 
 
               5     FERNSEHGERAET                                                                 1417    76,0 
 
               4     TONBANDGERAET, RADIO                                                          1679    90,1 
 
               3     MOTORRAD, MOPED, ROLLER                                                        158     8,5 
 
               2     PKW                                                                            932    50,0 
 
               1     TELEFON                                                                        493    26,4 
 
               0     FILMKAMERA                                                                     120     6,4 
 
               X     PROJEKTIONSAPPARAT FUER DIAS ODER FILM                                         187    10,0 
 
            52 9     TIEFKUEHLTRUHE FUER DEN HAUSHALT                                               217    11,6 
 
               8     GESCHIRRSPUELMASCHINE                                                           33     1,8 
 
               7     PRIVATE SCHREIBMASCHINE                                                        525    28,2 
 
               6     NAEHMASCHINE, NICHT ELEKTRISCH                                                 869    46,6 
 
               5     ELEKTRISCHE NAEHMASCHINE                                                       365    19,6 
 
               4     PHOTOAPPARAT                                                                  1156    62,0 
 
               3     ELEKTRISCHER RASIERAPPARAT                                                    1112    59,7 
 
               1     NICHTS DAVON                                                                    20     1,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   788,3 
 
 
  0042               ( KARTE) 
                     HABEN SIE SICH IM HAUSHALT IN DEN LETZTEN 12 MONATEN ( 1966) ZUFAELLIG 
                     DAS EINE ODER DAS ANDERE STUECK AUS DIESER LISTE NEU ANGESCHAFFT? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  53 9     STAUBSAUGER                                                                     84     4,5 
 
               8     KUEHLSCHRANK                                                                    77     4,1 
 
               7     ELEKTRISCHE KUECHENMASCHINE ODER MIXER                                          88     4,7 
 
               6     ELEKTRISCHE WASCHMASCHINE                                                      127     6,8 
 
               5     FERNSEHGERAET                                                                  103     5,5 
 
               4     TONBANDGERAET, RADIO                                                            59     3,2 
 
               3     MOTORRAD, MOPED, ROLLER                                                         10     0,5 
 
               2     PKW                                                                            103     5,5 
 
               1     TELEFON                                                                         25     1,3 
 
               0     FILMKAMERA                                                                      14     0,8 
 
               X     PROJEKTIONSAPPARAT FUER DIAS ODER FILM                                          15     0,8 
 
            54 9     TIEFKUEHLTRUHE FUER DEN HAUSHALT                                                65     3,5 
 
               8     GESCHIRRSPUELMASCHINE                                                           15     0,8 
 
               7     PRIVATE SCHREIBMASCHINE                                                         31     1,7 
 
               6     NAEHMASCHINE, NICHT ELEKTRISCH                                                   8     0,4 
 
               5     ELEKTRISCHE NAEHMASCHINE                                                        37     2,0 
 
               4     PHOTOAPPARAT                                                                    53     2,8 
 
               3     ELEKTRISCHER RASIERAPPARAT                                                      70     3,8 
 
               1     NICHTS DAVON                                                                  1231    66,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   118,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0043               FAMILIENSTAND DES/ DER BEFRAGTEN 
 
         1  55 9     LEDIG                                                                          259    13,9 
 
               8     VERHEIRATET                                                                   1381    74,1 
 
               7     VERWITWET                                                                      168     9,0 
 
               6     GESCHIEDEN                                                                      40     2,1 
 
               5     GETRENNT LEBEND                                                                 16     0,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0044               DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
         1  56 9     16 - 17 JAHRE                                                                   47     2,5 
 
               8     18 - 19 JAHRE                                                                   46     2,5 
 
               7     20 JAHRE                                                                        17     0,9 
 
               6     21 - 24 JAHRE                                                                   87     4,7 
 
               5     25 - 29 JAHRE                                                                  208    11,2 
 
               4     30 - 34 JAHRE                                                                  211    11,3 
 
               3     35 - 39 JAHRE                                                                  196    10,5 
 
               2     40 - 44 JAHRE                                                                  186    10,0 
 
               1     45 - 49 JAHRE                                                                  194    10,4 
 
            57 9     50 - 54 JAHRE                                                                  135     7,2 
 
               8     55 - 59 JAHRE                                                                  215    11,5 
 
               7     60 - 64 JAHRE                                                                  120     6,4 
 
               6     65 - 69 JAHRE                                                                  106     5,7 
 
               5     70 JAHRE                                                                        14     0,8 
 
               4     71 JAHRE UND AELTER                                                             82     4,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0045               SAGEN SIE MIR BITTE, WIE WUERDEN SIE IHRE BINDUNG AN DIE RELIGION 
                     BEZEICHNEN: ALS SEHR STARK, STARK, MITTEL, GERING ODER SEHR GERING? 
 
         1  58 9     SEHR STARK                                                                      85     4,6 
 
               8     STARK                                                                          387    20,8 
 
               7     MITTEL                                                                         948    50,9 
 
               6     GERING                                                                         230    12,3 
 
               5     SEHR GERING                                                                    123     6,6 
 
               4     KEINE BINDUNG                                                                   85     4,6 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                     6     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,1 
 
 
  0046               WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
 
         1  59 9     MEHRMALS DIE WOCHE                                                              62     3,3 
 
               8     MINDESTENS 1 MAL IN DER WOCHE                                                  451    24,2 
 
               7     MINDESTENS 1 MAL IM MONAT                                                      312    16,7 
 
               6     MEHRMALS IM JAHR                                                               479    25,7 
 
               5     NUR 1 MAL IM JAHR                                                              206    11,1 
 
               4     SELTEN ODER NIE                                                                344    18,5 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                    10     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0047               BERUFSTAETIGKEIT DES BEFRAGTEN 
 
         1  60 9     GANZTAGS BERUFSTAETIG                                                          965    51,8 
 
               8     HALBTAGS BERUFSTAETIG IM FREMDEN BETRIEB                                        83     4,5 
 
               7     MITHELFEND IM EIGENEN BETRIEB                                                   59     3,2 
 
               6     NICHT BERUFSTAETIG                                                             757    40,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0048               BERUF DES BEFRAGTEN 
 
         1  61 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          20     1,1 
 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         4     0,2 
 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                102     5,5 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                 13     0,7 
 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                 53     2,8 
 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            71     3,8 
 
               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           288    15,5 
 
               2     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   256    13,7 
 
               1     ARBEITER                                                                       198    10,6 
 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     2     0,1 
 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         74     4,0 
 
               Y     HAUSFRAUEN                                                                     590    31,7 
 
            62 9     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                             51     2,7 
 
               8     Z. ZT. ARBEITSLOS, VORHER BERUFSTAETIG ALS                                       5     0,3 
 
               7     BERUFSLOSE RENTNER, VORHER BERUFSTAETIG ALS                                    137     7,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0049               ( FALLS: Z. ZT. ARBEITSLOS, BERUFSLOS, RENTNER ODER PENSIONAER) 
                     VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
                     ( FILTERFRAGE 48, CODE 1, 62, 8 ODER 7 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 14 FAELLE ) 
 
                     1 63 9 U 1 62 8 O 1 62 7 
         1  63 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           2     0,1 
 
                     1 63 8 U 1 62 8 O 1 62 7 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         0     0,0 
 
                     1 63 7 U 1 62 8 O 1 62 7 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                  7     0,4 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 63 6 U 1 62 8 O 1 62 7 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                  3     0,2 
 
                     1 63 5 U 1 62 8 O 1 62 7 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                 12     0,6 
 
                     1 63 4 U 1 62 8 O 1 62 7 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                             7     0,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 63 3 U 1 62 8 O 1 62 7 
               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                            24     1,3 
 
                     1 63 2 U 1 62 8 O 1 62 7 
               2     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    41     2,2 
 
                     1 63 1 U 1 62 8 O 1 62 7 
               1     ARBEITER                                                                        24     1,3 
 
                     1 63 0 U 1 62 8 O 1 62 7 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     1     0,1 
 
                     1 63 X U 1 62 8 O 1 62 7 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                          7     0,4 
 
                     1 63 Y U 1 62 8 O 1 62 7 
               Y     HAUSFRAUEN                                                                       0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864     7,0 
 
 
  0050               BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  64 R     BEFRAGTER IST SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND                                      228    12,2 
 
               9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          30     1,6 
 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         8     0,4 
 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                151     8,1 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                 30     1,6 
 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                 92     4,9 
 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                           122     6,5 
 
               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           266    14,3 
 
               2     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   475    25,5 
 
               1     ARBEITER                                                                       237    12,7 
 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     3     0,2 
 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         98     5,3 
 
               Y     HAUSFRAUEN                                                                     124     6,7 
 
            65 9     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                              9     0,5 
 
               8     Z. ZT. ARBEITSLOS, VORHER BERUFSTAETIG ALS                                       4     0,2 
 
               7     BERUFSLOSE RENTNER, VORHER BERUFSTAETIG ALS                                    215    11,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   112,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0051               ( FALLS: Z. ZT. ARBEITSLOS, BERUFSLOSE, RENTNER ODER PENSIONAER) 
                     HAUSHALTUNGSVORSTAND FRUEHER BERUFSTAETIG ALS 
                     ( FILTERFRAGE 50, CODE 1, 65, 8 ODER 7 ) 
 
                     1 66 9 U 1 65 8 O 1 65 7 
         1  66 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           5     0,3 
 
                     1 66 8 U 1 65 8 O 1 65 7 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         0     0,0 
 
                     1 66 7 U 1 65 8 O 1 65 7 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                 10     0,5 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 66 6 U 1 65 8 O 1 65 7 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                  5     0,3 
 
                     1 66 5 U 1 65 8 O 1 65 7 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                 27     1,4 
 
                     1 66 4 U 1 65 8 O 1 65 7 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                             9     0,5 
 
                     1 66 3 U 1 65 8 O 1 65 7 
               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                            35     1,9 
 
                     1 66 2 U 1 65 8 O 1 65 7 
               2     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    70     3,8 
 
                     1 66 1 U 1 65 8 O 1 65 7 
               1     ARBEITER                                                                        42     2,3 
 
                     1 66 0 U 1 65 8 O 1 65 7 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     2     0,1 
 
                     1 66 X U 1 65 8 O 1 65 7 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                          8     0,4 
 
                     1 66 X U 1 65 8 O 1 65 7 
               X     HAUSFRAUEN                                                                       8     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    11,9 
 
 
  0052               KOENNEN SIE MIR AUCH NOCH DEN BERUF IHRES VATERS SAGEN 
 
         1  67 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                          21     1,1 
 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         9     0,5 
 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                225    12,1 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                 66     3,5 
 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                137     7,3 
 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            68     3,6 
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               3     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           157     8,4 
 
               2     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   436    23,4 
 
               1     ARBEITER                                                                       278    14,9 
 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                    32     1,7 
 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                        225    12,1 
 
               Y     HAUSFRAUEN                                                                       0     0,0 
 
            68 9     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                              1     0,1 
 
               8     Z. ZT. ARBEITSLOS, VORHER BERUFSTAETIG ALS                                       2     0,1 
 
               7     BERUFSLOSE RENTNER, VORHER BERUFSTAETIG ALS                                    172     9,2 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    35     1,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
  0053               ( FALLS: Z. ZT. ARBEITSLOS, BERUFSLOS, RENTNER ODER PENSIONAER) 
                     VATER FRUEHER BERUFSTAETIG ALS 
                     ( FILTERFRAGE 52, CODE 1, 68, 7 ODER 8 ) 
                     ( R = NICHT VERCODET = 7 FAELLE ) 
 
                     1 69 9 U 1 68 8 O 1 68 7 
         1  69 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           2     0,1 
 
                     1 69 8 U 1 68 8 O 1 68 7 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         0     0,0 
 
                     1 69 7 U 1 68 8 O 1 68 7 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                 18     1,0 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 69 6 U 1 68 8 O 1 68 7 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                  2     0,1 
 
                     1 69 5 U 1 68 8 O 1 68 7 
               5     SONSTIGE BEAMTE                                                                 13     0,7 
 
                     1 69 4 U 1 68 8 O 1 68 7 
               4     LEITENDE ANGESTELLTE                                                             6     0,3 
 
                     1 69 3 U 1 68 8 O 1 68 7 
               3     SSONSTIGE ANGESTELLTE                                                           12     0,6 
 
                     1 69 2 U 1 68 8 O 1 68 7 
               2     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    59     3,2 
 
                     1 69 1 U 1 68 8 O 1 68 7 
               1     ARBEITER                                                                        41     2,2 
 
                     1 69 0 U 1 68 8 O 1 68 7 
               0     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     1     0,1 
 
                     1 69 X U 1 68 8 O 1 68 7 
               X     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         13     0,7 
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                     1 69 Y U 1 68 8 O 1 68 7 
               Y     HAUSFRAUEN                                                                       0     0,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864     9,0 
 
 
  0054               WELCHE SCHULE HAT IHR VATER BESUCHT? 
                     ( FALLS VOLKSSCHULE: ) 
                     HAT IHR VATER EINE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER BERUFSAUSBILDUNG? 
                     ( R = NICHT VERCODET = 7 FAELLE ) 
 
         1  70 3     VOLKSSCHULE ( UND BERUFSSCHULE) OHNE ABGESCHLOSSENE LEHRE/ BERUFS-             680    36,5 
                     AUSBILDUNG 
 
               2     VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE/ BERUFSAUSBILDUNG                        918    49,2 
 
               1     MITTELSCHULE/ OBERSCHULE OHNE ABITUR, MEHRJAEHRIGE FACHSCHULE                  174     9,3 
 
               0     ABITUR                                                                          36     1,9 
 
               X     HOCHSCHULE/ UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                                         11     0,6 
 
               Y     HOCHSCHULE/ UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                                          38     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,5 
 
 
  0055               WELCHE SCHULE HABEN SIE BESUCHT? 
                     ( FALLS VOLKSSCHULE: ) 
                     HABEN SIE EINE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER BERUFSAUSBILDUNG? 
 
         1  70 9     VOLKSSCHULE ( UND BERUFSSCHULE) OHNE ABGESCHLOSSENE LEHRE/ BERUFS-             658    35,3 
                     AUSBILDUNG 
 
               8     VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE/ BERUFSAUSBILDUNG                        779    41,8 
 
               7     MITTELSCHULE/ OBERSCHULE OHNE ABITUR, MEHRJAEHRIGE FACHSCHULE                  322    17,3 
 
               6     ABITUR                                                                          37     2,0 
 
               5     HOCHSCHULE/ UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                                         17     0,9 
 
               4     HOCHSCHULE/ UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                                          50     2,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
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  0056               ( KARTE) 
                     WUERDEN SIE ANHAND DIESER LISTE ANGEBEN, WIE HOCH DAS MONATLICHE 
                     NETTO-EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES HIER IN IHREM HAUSHALT IST? 
                     ( FALLS BEFRAGTER HV: ALSO DA SIE SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND SIND, 
                     IHR PERSOENLICHES NETTO-EINKOMMEN) ICH MEINE DAMIT DIE SUMME, DIE 
                     IHNEN NACH ABZUG DER STEUERN UND DER ABGABE FUER DIE SOZIAL- UND 
                     KRANKENVERSICHERUNG VERBLEIBT. BITTE GEBEN SIE MIR DIE GRUPPE AN, 
                     DIE HIER IN IHREM HAUSHALT FUER DEN HAUHALTUNGSVORSTAND ZUTRIFFT 
                     ( FALLS: " WEISS NICHT" ODER " KEINE ANGABE" : ) 
                     ES GENUEGT, WENN SIE ES UNGEFAEHR ANGEBEN 
 
         1  71 9     A BIS 249 DM                                                                    35     1,9 
 
               8     B 250 - 299 DM                                                                  38     2,0 
 
               7     C 300 - 339 DM                                                                  82     4,4 
 
               6     D 400 - 499 DM                                                                 108     5,8 
 
               5     E 500 - 599 DM                                                                 157     8,4 
 
               4     F 600 - 699 DM                                                                 247    13,3 
 
               3     G 700 - 799 DM                                                                 287    15,4 
 
               2     H 800 - 899 DM                                                                 228    12,2 
 
               1     I 900 - 999 DM                                                                 173     9,3 
 
               0     K 1000 - 1499 DM                                                               236    12,7 
 
               X     L 1500 - 1999 DM                                                                61     3,3 
 
               Y     M 2000 UND MEHR                                                                 48     2,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   164     8,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,1 
 
 
  0057               ( KARTE) 
                     WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN, WAS DIE EINZELNEN PERSONEN 
                     IN IHREM HAUSHALT AN EINKOMMEN HABEN - ALSO NEBEN DEM EINKOMMEN AUS 
                     BERUFLICHER TAETIGKEIT AUCH EINKOMMEN AUS RENTEN, PENSIONEN, MIETEN, 
                     ZINSEN UND DERGLEICHEN, WIE HOCH IST UNGEFAEHR DAS MONATLICHE NETTO- 
                     EINKOMMEN, DAS SIE ALLE ZUSAMMEN IH IHREM HAUSHALT HABEN? NETTO-EIN- 
                     KOMMEN IST ALSO WIEDER NUR DER BETRAG, DER NACH ABZUG DER STEUERN UND 
                     DER ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG UEBRIG BLEIBT 
                     ( FALLS: " WEISS NICHT" ODER " KEINE ANGABE" : ) 
                     SCHAETZEN SIE DOCH BITTE EINMAL, WELCHE DIESER GRUPPEN FUER DAS 
                     GESAMT- NETTO-EINKOMMEN IM HAUSHALT ZUTRIFFT 
 
         1  72 9     A BIS 249 DM                                                                    18     1,0 
 
               8     B 250 - 299 DM                                                                  19     1,0 
 
               7     C 300 - 339 DM                                                                  40     2,1 
 
               6     D 400 - 499 DM                                                                  63     3,4 
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               5     E 500 - 599 DM                                                                  93     5,0 
 
               4     F 600 - 699 DM                                                                 144     7,7 
 
               3     G 700 - 799 DM                                                                 215    11,5 
 
               2     H 800 - 899 DM                                                                 208    11,2 
 
               1     I 900 - 999 DM                                                                 222    11,9 
 
               0     K 1000 - 1499 DM                                                               456    24,5 
 
               X     L 1500 - 1999 DM                                                               137     7,3 
 
               Y     M 2000 UND MEHR                                                                 77     4,1 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   172     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
  0058               AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND, AUSSER UNTERMIETERN ODER 
                     DIENSTPERSONAL 
                     HAUSHALTSGROESSE INSGESAMT 
 
         1  73 1     1 PERSON                                                                       178     9,5 
 
               2     2 PERSONEN                                                                     466    25,0 
 
               3     3 PERSONEN                                                                     503    27,0 
 
               4     4 PERSONEN                                                                     358    19,2 
 
               5     5 PERSONEN                                                                     194    10,4 
 
               6     6 PERSONEN                                                                      89     4,8 
 
               7     7 PERSONEN                                                                      34     1,8 
 
               8     8 PERSONEN                                                                      22     1,2 
 
               9     9 PERSONEN                                                                       9     0,5 
 
               0     10 PERSONEN                                                                      8     0,4 
 
               X     11 PERSONEN                                                                      2     0,1 
 
               Y     12 PERSONEN UND MEHR                                                             1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
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  0059               ( AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND, AUSSER UNTERMIETERN ODER 
                     DIENSTPERSONAL) 
                     WIEVIEL MAENNLICHE PERSONEN SIND DAVON ... 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  74 Y     KINDER UNTER 6 JAHREN                                                          317    17,0 
 
               X     KINDER VON 7 - 15 JAHREN                                                       394    21,1 
 
               0     JUGENDLICHE VON 16 - 17 JAHREN                                                  90     4,8 
 
               1     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 1 PERSON                                       1331    71,4 
 
               2     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 2 PERSONEN                                      273    14,6 
 
               3     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 3 PERSONEN                                       49     2,6 
 
               4     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 4 PERSONEN                                        4     0,2 
 
               5     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 5 PERSONEN                                        0     0,0 
 
               6     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 6 PERSONEN                                        0     0,0 
 
               7     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 7 PERSONEN                                        0     0,0 
 
               8     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 8 PERSONEN                                        0     0,0 
 
               9     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 9 UND MEHR PERSONEN                               0     0,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                 185     9,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   141,6 
 
 
  0060               ( AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND, AUSSER UNTERMIETERN ODER 
                     DIENSTPERSONAL) 
                     WIEVIEL WEIBLICHE PERSONEN SIND DAVON ... 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  75 X     KINDER UNTER 6 JAHREN                                                          354    19,0 
 
               Y     KINDER VON 7 - 15 JAHREN                                                       302    16,2 
 
               0     JUGENDLICHE VON 16 - 17                                                         85     4,6 
 
               1     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 1 PERSON                                       1463    78,5 
 
               2     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 2 PERSONEN                                      309    16,6 
 
               3     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 3 PERSONEN                                       37     2,0 
 
               4     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 4 PERSONEN                                        3     0,2 
 
               5     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 5 PERSONEN                                        1     0,1 
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               6     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 6 PERSONEN                                        0     0,0 
 
               7     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 7 PERSONEN                                        0     0,0 
 
               8     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 8 PERSONEN                                        0     0,0 
 
               9     ERWACHSENE VON 18 - 79 JAHREN: 9 UND MEHR PERSONEN                               0     0,0 
 
               R     NICHT VERCODET                                                                  49     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   139,8 
 
 
  0061               STELLUNG DES BEFRAGTEN IM HAUSHALT 
 
         1  76 9     SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND                                                    986    52,9 
 
               8     EHEFRAU DES HV                                                                 663    35,6 
 
               7     KIND/ SCHWIEGERKIND DES HV                                                     171     9,2 
 
               6     ELTERNTEIL/ SCHWIEGERELTERNTEIL DES HV                                          26     1,4 
 
               5     ANDERES                                                                         18     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,1 
 
 
  0062               GESCHLECHT 
 
         1  77 9     MAENNLICH                                                                      877    47,0 
 
               8     WEIBLICH                                                                       987    53,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864   100,0 
 
 
  0063               GESELLSCHAFTSSCHICHT 
                     VATER FRUEHER BERUFSTAETIG ALS 
 
         1  77 6     A - SCHICHT                                                                     19     1,0 
 
               5     B - SCHICHT                                                                    228    12,2 
 
               4     C - SCHICHT                                                                   1255    67,3 
 
               2     D - SCHICHT, UNTERGRUPPE D1                                                    321    17,2 
 
               1     D - SCHICHT, UNTERGRUPPE D2                                                     41     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
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  0064               ORTSGROESSE 
 
         1  78 9     BIS 1999 EINWOHNER                                                             365    19,6 
                     SCHLESWIG - HOLSTEIN 
 
               8     2000 BIS 4999 EINWOHNER                                                        318    17,1 
 
               7     5000 BIS 9999 EINWOHNER                                                        122     6,5 
 
               6     10000 BIS 19999 EINWOHNER                                                      109     5,8 
 
               5     20000 BIS 49999 EINWOHNER                                                      219    11,7 
 
               4     50000 BIS 99999 EINWOHNER                                                      119     6,4 
 
               3     100000 BIS 199999 EINWOHNER                                                    106     5,7 
 
               2     200000 BIS 499999 EINWOHNER                                                    159     8,5 
 
               1     500000 EINWOHNER UND MEHR                                                      347    18,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
 
 
  0065               LAND 
 
         1  79 8     HAMBURG                                                                         47     2,5 
 
               7     NIEDERSACHSEN                                                                  216    11,6 
 
               6     BREMEN                                                                          23     1,2 
 
               5     NORDRHEIN - WESTFALEN                                                          539    28,9 
 
               4     HESSEN                                                                         139     7,5 
 
               3     RHEINLAND - PFALZ                                                              133     7,1 
 
               2     SAARLAND                                                                        34     1,8 
 
               1     BADEN - WUERTTEMBERG                                                           264    14,2 
 
               0     BAYERN                                                                         300    16,1 
 
               X     BERLIN                                                                          90     4,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1864    99,9 
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